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Ano de 2026


REUNIÃO DA ASSEMBLEIA - ATA Nº 09

Pauta: 
1) Apresentação dos Conselheiros eleitos para a gestão 2025/2027
2) Validação dos indicados da Sociedade Civil para compor o COAT

Participantes Governo: Arthur Xavier (SMDHC); Nelson da Silva Teixeira (SMDCH); Maria Regina Rodrigues (SEHAB); Dayana Almeida França (SEHAB); Walter Abrão Cavalcante (SMSUB); José Francisco Armelin (SVMA); Adriana Fernandes da Silva (SME).

Participantes Sociedade Civil: Maria Rosa Lopes Lázaro (Fórum Santana- Tucuruvi); Dione Silva de Morais (Fórum M´Boi Mirim); Cícera Alves da Silva (Fórum M´Boi Mirim);  Luiz Antonio Rodrigues dos Santos (Fórum São Mateus); Maria América Natalino Vilches (Fórum São Mateus); Jucivaldo Pereira dos Santos (Fórum Penha); Claudia Maria Ramos Lessa (Fórum Pinheiros); Thereza Monteiro Marchesini (Fórum Butantã); Alaide Pedro de Carvalho Silva (Fórum Butantã); Marli Teresinha Chagas (Fórum Penha); Maria Aparecida Ribeiro Costa (Fórum região Centro); Niltes Aparecida Lopes de Souza (Fórum região CENTRO); Edna Silva Sales (Associação Comunitária Beneficente e de Mutirantes Fabio Cândido); Francisco Miguel Filho (Casa da Terceira Idade Tereza Bugolim); Salete Antunes (Casa da Terceira Idade Tereza Bugolim); Marisa Accioly Rodrigues da Costa Domingues (EACH-USP); Seiti Takahama (Associação Grito dos Excluídos Continental); Meire Aparecida Rastelli (Associação Grito dos Excluídos Continental); Olga Luisa Leon de Quiroga (GARMIC); Lillia Regina Faccinetto (Fórum do Idoso do Cambuci)

Convidados: Maria Elisa Doppenschmitt (Departamento de Participação Social); Alexandre Taricano (Coordenação de Políticas Públicas para a Pessoa Idosa); Luan Miguel (Departamento de Participação Social).


Às 14h20 do dia 06 de abril do ano de 2026, no Auditório Prestes Maia da Câmara Municipal de São Paulo – Viaduto Jacareí, n° 100, o Sr. Arthur Xavier, presidente do CMI/SP, inicia a reunião dando as boas-vindas e agradecendo a presença de todos. Em seguida, se apresenta ao público, relatando que tem 72 anos de idade, vem da JOC (Juventude Operária Católica), cujo lema é “ver, julgar e agir” e sobre o qual moldou toda a sua vida. Entrou como contínuo na CESP (Companhia Energética de São Paulo) e saiu como gerente financeiro. Foi subprefeito em duas subprefeituras: Cidade Tiradentes, onde enfrentou muitos desafios para efetivar o seu trabalho, e Ermelino Matarazzo. Trabalhou no Palácio dos Bandeirantes, onde criou o NAC (Núcleo de Atendimento ao Cidadão), foi conselheiro da CET (Companhia de Engenharia de Tráfego), foi conselheiro da Comunidade Negra do Governo do Estado, foi diretor do Departamento de Estradas e Rodagem (DER), gerente regional e chefe de gabinete da EMTU, diretor da Tobias e Figueiredo Construção, coordenador de Segurança Alimentar e Nutricional (COSAN) e trabalhou na ENGEFOR. Salientou uma experiência importante que teve na Fundação CASA (Centro de Atendimento Socioeducativo ao Adolescente), onde aprendeu com jovens de lá que “palavra não tem curva”, algo que leva consigo por onde passa. Diz que não está filiado a nenhum partido para não haver conflito de interesses, e junto com os Conselheiros e os Fóruns, quer deixar um legado positivo para as próximas gestões.

A conselheira Cida Costa se apresenta como representante do Fórum Centro e diz que seu objetivo é lutar para que o Orçamento Público contemple a pessoa idosa. A conselheira Lillia Faccineto se apresenta como representante do Fórum Cambuci, e quer “deixar uma semente” que dê frutos, pois a pessoa idosa precisa. O conselheiro sr. Luiz Antônio se apresenta como representante do Fórum São Mateus, Zona Leste. Diz que é fundamental fortalecer o Orçamento da pessoa idosa, pois estamos há quase 2 milhões de pessoas idosas na cidade de São Paulo. Que há muitas pessoas idosas morando sozinhas, portanto, a questão da moradia social e da saúde é muito importante.  A coordenadora de políticas públicas para a pessoa idosa, Josefa Anadete dos Santos Silva, diz que o objetivo é garantir que os idosos sejam respeitados e tenham acesso a políticas de qualidade, e que a participação da comunidade é muito importante. O conselheiro sr. Walter Abraão se apresenta como representante da SMSUB e se coloca à disposição.
Rita Maria da Silva (Equipe Administrativa do CMI/SP) chama a todos os Conselheiros e as Conselheiras eleitas para se apresentarem ao público.  

O sr. Arthur Xavier menciona que o ex-presidente do CMI/SP, o Sr. Nadir Francisco Amaral, que deixou um plano de ação para seguir nessa nova gestão, já dizia que há uma grande dificuldade de os representantes de governo participarem da reunião, mencionando as 65 substituições da última gestão, mas que há uma caminhada a ser feita para consertar isso. Menciona que as Comissões Permanentes já estão compostas, assim como o COAT (Conselho de Orientação e Administração Técnica) (ambas composições já validadas em plenária). Menciona os representantes titulares: Lillia Regina Faccineto, Seiti Takahama, Marisa Accioly e Olga Luisa Leon Quiroga. E os representes suplentes: Cida Costa, Maria Lopes Rosa Lázaro, Jucivaldo Pereira dos Santos e Edna Silva Sales.

A sra. Cida Costa diz que essa Gestão começou muito tarde, visto que o CMI-SP tem uma demanda significativa. Nesse sentido é necessário que a comissão do COAT comece a funcionar.

Iniciando a chamada das pessoas que registraram interesse em tempo de fala:

A sra. Marli Feitosa diz que ficou feliz pela plenária (*assembleia) estar lotada. Se apresenta como ex-presidente do CMI-SP. Diz que, como votantes, deve haver a devida representação. E, que vai apoiar, mas vai cobrar também. Thiago Coutinho (munícipe do Jabaquara) se apresenta como graduando em psicologia e atuante dos movimentos da saúde e do movimento estudantil. Diz que no distrito de Jabaquara não se tem políticas públicas para a pessoa idosa, como ILPI, URSI, etc. Finaliza dizendo que o Conselho deve olhar para as pessoas idosas do Jabaquara. Nilton (munícipe da Vila Sônia) diz que quanto ao regimento interno, a pessoa idosa não pode participar das comissões, que isso deve mudado, pois é um absurdo. O sr. Arthur Xavier fala que se tem 60 dias para montar uma comissão, e que já há um Grupo de Trabalho para atuar nesse sentido de alteração do regimento, pois o regimento interno é muito pesado, que pode por vezes engessar as iniciativas. Nilton diz que faz parte de uma Casa de Cultura, mas que não tem apoio da SMDHC (Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania de São Paulo).

Luzia M. A. Soares (Fórum da Cidadania da Pessoa Idosa Vila Mariana) comenta sobre estar há muitos anos atuando na subprefeitura da Cidade Tiradentes e do Itaim Paulista mapeando as populações em situação de vulnerabilidade, e que ter dois ex-subprefeitos presentes na reunião facilita o diálogo sobre o Orçamento. Diz que, se tudo o que interessa a pessoa idosa não estiver descrito na PLOA (Projeto de Lei Orçamentária Anual) e no PPA (Plano Plurianual), as coisas ficam desorganizadas e não avançam. Saúda Cida Costa, dizendo que por muito tempo ela ficou sozinha nas reuniões da Assembleia defendendo o Orçamento, e que, também por isso, o Fórum Vila Mariana, em conjunto com o Colegiado Leste, abriu uma frente para entender o Orçamento, e que conquistaram no PPA e na PLOA uma série de dotações orçamentárias. Ademais, que em 2026 são mais de 5.6 bilhões de reais a serem gastos com a pessoa idosa. Mas questiona onde estão essas dotações. Na SEPLAN (Secretaria Municipal de Planejamento e Eficiência), conseguiram um processo do sistema SEI para poder acompanhar, questionando se a Lei de Diretrizes Orçamentárias vai ser formulada em acordo a esse processo SEI. Que os Conselheiros devem tratar dos problemas de todas as pessoas idosas de São Paulo, e não apenas de suas regiões específicas. Diz que, segundo a SEPLAN, do total de 654 bilhões de reais, 23 bilhões são destinados para a pessoa idosa, e que isso é pouco comparado com o total. Por fim, fala que está protocolando o Ofício N° 01/2026 – Instituto Makambira, que trata de uma solicitação ao CMI/SP para articular uma agenda técnica junto à SEPLAN.

Cida Costa pergunta para Luzia Soares se se deve encaminhar a proposta da 6° Conferência Nacional da Pessoa Idosa para protocolar conjuntamente a esse documento, ao que Luzia Soares responde que sim. Que será necessário um conhecimento elevado, ter paciência, e ter noção de que vai haver disputa entre quem tem necessidade e quem “tem o Orçamento na mão”, e que é muito importante ter o Sr. Arthur Xavier a frente do processo. Olga Quiroga diz que está muito feliz por todas as pessoas idosas que vieram à reunião. Diz que se candidatou para Conselheira pois há muitos problemas para se resolver. Há problema na assistência social, na saúde, cultura, em todas as áreas. Comenta sobre o preço alto dos remédios receitados aos idosos. Comenta o caso em que levou uma pessoa idosa a uma UBS, e que foi muito mal atendida. Menciona a ideia de uma caixinha de sugestão de denuncia para conhecer o que afeta a pessoa idosa. Diz que, para o governo trabalhar, todas as pessoas idosas devem estar presentes. Ademais, que a situação do idoso está muito difícil, pois em um cortiço de moradia há condições deploráveis e com alto valor de aluguel. João Batista Mariano diz que é do Jabaquara e faz políticas públicas desde 1980. Menciona que é de um território com 63 comunidades carentes. Que não tem ILPI, URSI, centro de especialidade, etc. Ademais, que desde de 2016 não há projetos de habitação. 

A sra. Regina Machado fala sobre o projeto de alimentação de comidas para idosos no centro, que foi criado outro projeto substituto para dar continuidade, mas que foi reprovado. Cerca de 180 idosos podem ficar sem receber alimentação. Questiona se o CMI-SP pode fazer alguma coisa. Sérgio José Nicoletti diz que é necessário identificar aquilo que nos une. Que o mais rápido possível o Conselho comece a chamar os integrantes do GT com objetivo de buscar recursos e que não faça como o governo, que não ignore os diversos distritos da cidade de São Paulo. O sr. Rogério Gomes (GARMIC) questiona se há um representante da SMADS (Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social) nessa Assembleia. Que o Orçamento é muito importante e sem dinheiro não se faz política pública. Por fim, comenta sobre a falta de atendimento do CRAS, pois atendem uma vez por semana apenas enquanto milhares de pessoas esperam.

O conselheiro sr. Jucivaldo Pereira se apresenta como Conselheiro e fala sobre a Vila dos Idosos do governo da Marta Suplicy. Diz que tratar da habitação do idosos é enxugar gelo. Que se deve cobrar os 3% das unidades dos conjuntos habitacionais reservados à pessoa idosa. Diz que a casa é base para ter saúde, ter dignidade de vida. Menciona convite a um seminário do Fórum da Penha, dia 8 de maio, no Teatro Flávio Império, em Cangaíba. A conselheira sra. Edna Silva Sales fala que é de suma importância se ter um representante do serviço social entre os presentes. Comenta sobre o CadÚnico, que vai ficar fora de serviço por um tempo. Ademais, comenta sobre uma pessoa idosa, que frequenta sua associação, estar esperando atendimento há um ano sobre o CadÚnico.

O conselheiro sr. Seiti Takahama diz que o Conselho deve ser aberto a todos e que toda comissão deve ser aberta, assim como o pleno também, pois são os espaços para a população fazer suas demandas e suas reinvindicações. E que contrariar isso fere a Constituição Federal. Sobre o Orçamento destinado à pessoa idosa, fala que foi retirado um valor de 1 milhão de reais e que foi destinado ao Autódromo de Interlagos, assim como um valor acima de 300 mil reais retirados de instituições que prestam serviço à pessoa idosa. Ademais, comenta sobre o vazio assistencial da pessoa idosa em toda a cidade de São Paulo, em conjunto com a retirada dos recursos sem que isso seja amplamente sabido pelo público. Por fim, diz que essas ações em defesa do Orçamento e projetos devem ser cobradas pela sociedade civil diariamente. A sra. Maria de Deus diz que este Conselho é um colegiado, que é a sociedade civil junto com o governo. Diz que obrigatoriamente os conselheiros que não conseguirem estar presentes, devem avisar aos suplentes para que compareçam. Comenta também sobre o papel do coordenador de políticas públicas para a pessoa idosa, que por advir de uma indicação do governo, deve atuar em paridade com a sociedade civil. Sugere que para dar força, transparência e ajudar nas atribuições do coordenador, que junto desse coordenador estejam os conselheiros da sociedade civil, para assim poder acompanhar o Orçamento e as políticas para as pessoas idosas. O munícipe José Marcelino dos Santos comenta sobre o SUAS, que ele não foi atendido pelo prefeito. Que participa de uma ONG no Campo Limpo, e que o valor do lanche ser 2 reais, para a pessoa idosa, não é justo. 


A conselheira sra. Claudia Lessa (Fórum Pinheiros) diz que está indignada sobre os Conselheiros de governo não estarem alinhados. Que deve haver representantes e transparência para com as suas atuações. Questiona onde está o poder público representando, trabalhando e emparelhado com a pessoa idosa. Maria Tuane (COMAS) propõe uma caixa de sugestão dos que não conseguiram falar, ou um QRcode para que isso seja possível. Diz que, em uma reunião como essa, não há nenhum parlamentar dessa Casa presente. Que pensem bem em quem vão votar. Comenta sobre um ato, no COMAS, um ato sindicalista, onde mais de 200 pessoas assistiram um projeto de marmitas para a pessoa idosa, e que foi negado devido ao salário, que veio no valor antigo de 1.518,00 reais. Propõe um GT para que as ações do Fórum da pessoa idosa passem pelo COMAS para que possam fazer a representação para as pautas. Comenta também sobre o projeto Pão do Povo da Rua na Mooca, que seria muito relevante. Fala sobre o Artigo 225 na Lei Orgânica Municipal, que garante o acesso aos serviços e equipamentos que as pessoas idosas não estão tendo. Zito Pereira diz que com o expressivo Orçamento de São Paulo, falta muita coisa a ser feita, como ILPI, URSI, etc. Que quando se aprova algo, não é executado. Diz que votou contra o Plano Municipal da Saúde porque não atendia populações como as pessoas idosas, mulheres, etc.

A sra. Damaris Roberto (Fórum Vila Guilherme/Vila Medeiros) questiona sobre a região e o distrito que o Sr. Arthur Xavier mora, ao que ele responde ser do Ermelino Matarazzo. Damaris Roberto comenta que, nos relatórios da 5° Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa está tudo que a população de São Paulo precisa, e que tudo está em Diário Oficial. Apresentando o Relatório Final da Gestão 2025-2027, diz que não concorda com quem diz que o Conselho não fez nada na última Gestão, que os ex-Conselheiros fizeram muito e trouxeram muitas das reivindicações da cidade. Diz que a Resolução N° 008 foi entregue nessa Câmara, na Comissão de Finanças e Orçamento, e que foi protocolada na SEPLAN, ou seja, que todos estão sabendo, e que por isso as reivindicações devem ser atendidas. Comenta sobre o Câmara na Rua, que em uma ocasião, foi quase impedida de falar por chamamento da GCM para impedi-la de falar, e que como uma estudante crescida na ditadura, não aceitará ser calada. Propõe a participação de todos no Câmara na Rua. Ademais, comenta sobre vezes que viu, no CRAS, os funcionários ficarem assistindo TV. Que sem esse atendimento, à mercê de acionar um advogado, fica 3 meses sem o seu benefício, que serve como pagamento ao profissional jurídico.


Diógenes (Sindicato Nacional dos Aposentados) diz que está muito feliz pela sala estar cheia. E que, mais que reivindicar, no espaço do Conselho deve-se desenvolver uma prática de articulação democrática entre o quarto poder e o primeiro poder. Que se deve ter responsabilidade para fazer acontecer as reivindicações das pessoas. Ademais, que essas resoluções desenvolvidas devem estar na mesa do Poder Executivo, que deve chegar até lá. 


O sr. Arthur Xavier agradece a presença de todos, e diz que o plano de ação da atual Secretária Executiva está no eixo deixado pelo Sr. Nadir Francisco do Amaral. Como gestor, diz que vai ver, julgar e agir. Que se notar que não vai ter os caminhos necessários para efetivar as políticas e projetos, vai sair, que não vai “fazer hora” no Conselho, e que o tempo é precioso. Ressalta que o Regimento Interno está recebendo algumas alterações importantes para atender ao que solicita a pessoa idosa, e o que for definido será trabalhado em cima para ser realizado. Damaris diz, para Arthur Xavier, que não é só ele o responsável. Que o Conselho são os Conselheiros da sociedade civil e os do poder público, e que ele não deve puxar toda a responsabilidade para ele porque as decisões serão conjuntas, dizendo que o voto dele será um “voto de minerva”. O sr. Arthur Xavier responde que quanto ao que disse, mantém a palavra, que precisa do apoio de todos para trabalhar e só vai se manter no cargo se assim for feito.


Tratados todos os itens da pauta, o presidente Sr. Arthur Xavier finaliza a reunião às 16:40.
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SECRETARIA MUNICIPAL DE DIREITOS HUMANOS E CIDADANIA 
CONSELHO MUNICIPAL DE DIREITOS DA PESSOA IDOSA (CMI/SP)


Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as) da Sociedade Civil:
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Secretaria Municipal de Direitos Humanos Cidadania 
Rua Líbero Badaró, 119 - Sé, São Paulo - SP
	LISTA DE PRESENÇA
	
	

	CHAPA
	NOME
	PRESENÇA
	
	

	Fórum da Pessoa Idosa Santana - Tucuruvi
	Maria Rosa Lopes Lázaro
	P
	
	

	
	Maria Conceição Mucheroni
	A
	
	

	Fórum da Regional da Pessoa Idosa Jaçanã Tremembé
	Clotilde Benedik de Souza
	A
	
	

	
	Maria Helena Fonseca Victória
	A
	
	

	Fórum da Pessoa Idosa da Zona Sul Capela do Socorro e Parelheiros
	Eliane Aparecida da Silva
	P
	
	

	
	Odair Hengler Lopes
	A
	
	

	[bookmark: _heading=h.w9rdrdr7o541]Fórum da Pessoa Idosa da Região de M’Boi Mirim
	Dione Silva de Morais
	P
	
	

	
	Cícera Alves da Silva
	P
	
	

	Fórum do Cidadão Idoso de São Mateus
	Luiz Antônio Rodrigues dos Santos
	P
	
	

	
	Maria América Natalino Vilches
	P
	
	

	Fórum Regional da Cidadania da Pessoa Idosa - Penha
	Jucivaldo Pereira dos Santos
	P
	
	LEGENDA

	
	Marli Teresinha Chagas
	P
	
	P- PRESENTE

	Fórum da Pessoa Idosa de Pinheiros
	Claudia Maria Ramos Lessa
	P
	
	PO- PRESENÇA ONLINE

	
	Maria Aparecida Caprino
	A
	
	A- AUSENTE

	Fórum do Cidadão Idoso do Butantã
	Thereza Monteiro Marchesini
	P
	
	J- JUSTIFICATIVA

	
	Alaide Pedro de Carvalho Silva
	P
	
	L- LICENÇA

	Fórum do Idoso do Cambuci
	Lillia Regina Faccinetto
	P
	
	

	
	Martha Arouche Rodant Donadio
	RENUNCIOU
	
	

	Fórum Permanente de Políticas Públicas para Pessoas Idosas da Região Centro
	Maria Aparecida Ribeiro Costa
	P
	
	

	
	Niltes Aparecida Lopes de Souza
	p
	
	

	
	
	

	CHAPA
	NOME
	PRESENÇA
	
	

	Associação Comunitária Beneficente e de Mutirantes Fábio Cândido
	Edna Silva Sales
	P
	
	

	
	Jeçulino Evangelista
	A
	
	

	Casa da Terceira Idade Tereza Bugolim
	Francisco Miguel Filho
	P
	
	

	
	Salete Antunes
	P
	
	

	Geronto EACH-USP
	 Marisa Accioly
	P
	
	

	
	Maria Luisa Trindade Bestetti
	A
	
	

	
	
	

	CHAPA
	NOME
	PRESENÇA
	
	

	Associação Grito dos Excluídos Continental
	Seiti Takahama
	P
	
	

	
	Meire Aparecida Rastelli
	P
	
	

	GARMIC - Grupo de Articulação para Conquista da Moradia para o Idoso da Capital
	Olga Luisa Leon de Quiroga
	P
	
	

	
	[bookmark: _heading=h.8iegthe0zbjn]Rosa Moraes
	A
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	LISTA DE PRESENÇA

	SECRETARIA
	NOME
	PRESENÇA

	SMS
	Rosa Maria Bruno Marcucci
	J

	
	Maria Aparecida Barbosa Nunes
	J

	SMADS
	Juliana de Oliveira
	A

	
	Fátima de Jesus Teixeira
	A

	SEHAB
	Maria Regina Rodrigues
	P

	
	Dayana Almeida França
	P

	SMT
	Diego Rodrigo Vicente dos Santos
	A

	
	Claudia Ciufatelli Barale
	A

	SMDET
	Angela de Oliveira Acosta Cassesse
	A

	
	Marcia da Silva Carvalho
	A

	SVMA
	Helena Quintana Minchin
	A

	
	José Francisco Armelin
	P

	SME
	Adriana Fernandes da Silva
	P

	
	Thiago Fijos de Souza
	A

	SEME
	Dineia Mendes de Araújo Cardoso
	A

	
	Maria Luiza da Silva
	L

	SMC
	Fernanda de Laurentiis
	A

	
	Claudio Aguiar Almeida
	A

	SMPED
	Luciana Aparecida Dell Antônia Martins Scarassati
	J

	
	Devanice Jovina de Abreu
	J

	SMDHC
	Arthur Xavier
	P

	
	Nelson da Silva Teixeira
	P

	SMIT
	Schalimar Leal Oriola da Costa
	A

	
	André Thiago Rebechi
	A

	SF
	Luiz Octavio Massato Kobayashi
	A

	
	Alexandre Alonso Durante
	A

	SMSUB
	Walter Abrão Cavalcante
	P

	
	Conceição Aparecida Mariano
	A

	SMSU
	Alírio José da Silva
	A

	
	Silvia Pavan Barboza Nunes
	A
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SECRETARIA MUNICIPAL DE DIREITOS HUMANOS E CIDADANIA 
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